

新春大招工

沪杭闹工荒,京深招聘忙

记者调查五城市用工现状,为民工选择目的地提供参考

农历新的一年正式拉开大幕,农民工就业的高峰期也即将到来。作为劳动力输出大省的安徽,选择外出务工的农民工兄弟不在少数。他们会选择到哪座城市打工呢?各个城市的农民工现状又是怎么样呢?对于农民工的权益保障,哪里做得最好呢?昨日,本报记者连线了全国几大农民工集中城市的劳动部门,就这些话题进行调查了解,给民工兄弟们作个参考。

记者 宁大龙/文 王恒/图



宁波

电子、电器、服装企业最缺人

记者首先致电宁波市就业管理局。该局就业指导科一位姓陈的工作人员,向记者介绍了宁波市农民工招聘的具体情况。据了解,宁波市目前共有350万农民工,其中约有100万左右来自安徽,大部分是40岁以上的农民工。

“现在宁波企业大幅度提升薪水,收入待遇已能赶上珠三角地区的企业了,在工作时间上还相对规范,一般都是8小时工作制,加班一般不超过2小时,这样,80后、90后的农民工都慢慢过来了。”该工作人员告诉记者,目前,农民工在宁波的收入很高,普遍都达到了2000元以上。其中从事建筑业的工人,月工资都在2000-3000元;从事服务行业则每月收入在1800元左右;普通工人每个月也都有1600-1700元;甚至连对学历、技术、经验要求不高的普通学徒工,都有1200-1300元的工资。而一些收入浮动较大的职业,例如厨师,最高甚至能拿到5000元以上的工资。

这位陈姓工作人员还介绍说,目前宁波劳动力比较紧缺的职位,多为电子、电器、服装厂等生产密集型企业,由于这些行业劳动力流动性比较大,经常出现工人们集体回家过年,年后却只有小部分工人回到岗位,而留下来的空缺还要重新招聘的情况。而这些行业的收入,一般也都在2600元以上。



北京

农民工工资比普通白领还高

据北京市劳动部门的工作人员介绍,北京市目前有超过300万农民工。其中安徽民工的人数约为12-15万左右,高峰期也曾超过20万。他们中大部分从事建筑和服务行业,鸟巢、水立方等标志性建筑物,都留下了他们辛勤劳作的痕迹。

据工作人员介绍,在北京打工

的农民工,收入一般都很高。以建筑业为例,工人们的工资一般都在2500元以上,且包吃包住,因此所得工资可以算得上真正“纯”收入。由于北京的生活成本较高,这样算来,农民工的待遇,比城市里很多普通的白领还要高。而一般的民工工资,也都在1500元以上。

即便如此,北京的建筑业还是出现了劳动力短缺的情况。据工作人员介绍,目前在建筑业的农民工大多是40岁以上的工人,而新型的农民工则很少愿意从事这种脏活累活。为了留住劳动力,很多企业纷纷打出了“高薪牌”、“人情牌”等招数,在人才市场大量招揽工人。

上海

钳工、车工等技术工较紧缺

上海的农民工就业情况,和宁波略有不同。据上海市就业服务中心的工作人员介绍,随着上海经济社会的快速发展,来沪务工的农民工数量日益增多,总数已超过400万。目前上海全市共设有4个就业服务中心,免费为农民工务工、就业的问题提供咨询服务。

工作人员说,目前上海的农民工主要可以分为两类,一类是对技

术要求比较低的普通工人,他们的综合工资一般在2000元左右。另一类则是从事机械制造等行业,钳工、车工等技术类工人,这类工人工资待遇一般在2500元以上。一些带有设计方面的工作,工资更高。

为了克服日前出现的“民工荒”问题,上海市也是煞费苦心。2月6日,为方便民工集中返沪,上海近400辆长途大巴奔赴安徽、江苏、河

南、湖北等地,到“家门口”接回农民工,仅6日上午就有2100多名旅客安全到达,并直接送至上班目的地。接下来,还有一系列招聘会即将展开,为农民

工顺利就业提供服务。



杭州

新生代农民工正在逐步转型

据杭州劳动部门的工作人员介绍说,杭州,已经有近300万外来务工者在这个城市生活、工作,他们已经成为这个城市的一部分。为了更好的服务他们,杭州市也采取了一系列的措施,比如成立劳务市场、成立职业介绍服务中心、就业信息事先网络化等,简化登记手续等一系列方案。

工作人员还说,目前杭州的新生代农民工很多,和父辈相比,他们的受教育程度有明显提高。因此他们对于就业岗位也有不同需求。新生代农民工倾向于从事脑力与体力相结合并且看起来比较“体面”的工作。建筑、保洁等行业因“没有技术含量”,不被看好。由此可见,新生代农民工正逐步向新时代的产业工

人、工商业者进行转变。

但正因为如此,杭州目前的基建工人则较为稀缺,为了吸引更多劳动力进入杭州,这些基建工人的收入待遇也在逐渐增高。从开始的1500元左右,上升到目前的2000元。但即便如此,部分企业依然有“招工难”的情况发生。

深圳

家政服务、餐饮和技工最吃香

与别的城市有很大区别的是,来深圳打工的农民工共有800余万人,一半以上都是新生代农民工。深圳市劳动部门工作人员介绍说,深圳是一个用工特别多的地方,目前,仅参加该市社会医疗保险的农民工就达700万人,参保人数居全国大中城市首位。而农民工月工资的最低水平,也已经涨到

了1300元,平均收入也基本在2000元以上。

据工作人员介绍,按往年情况分析,春节长假过后市场最紧缺岗位依次为家政服务、餐饮行业和技工这三类。此外,一些对技术要求较高的技术工种,在招聘市场也是格外吃香。“具体来说,餐饮服务、保姆一直是节后招工单位最紧缺

的,另外保安的需求量也比较大。到农历大年初十左右,劳务市场将迎来新年第一波招聘高峰期。”

据了解,未来五年,深圳市将向农民工全面提供免费公共就业服务,并将继续扩大农民工职业培训规模。“欢迎安徽人来深圳发展!”采访的最后,该工作人员也对安徽的民工兄弟发出了邀请。